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PIRLS 2001
評分指引

《倒立的老鼠》

1. 為甚麼羅伯要擺脫那些老鼠﹖

A. 他一直都憎恨老鼠
B. 因為有太多老鼠
C. 老鼠的笑聲太吵耳
D. 老鼠把他的芝士全都吃光

閱讀過程：直接推論

答案：B
_____________________________________________________________________
2. 羅伯把老鼠夾放到哪裏﹖

A. 籃內
B. 老鼠洞附近
C. 椅子下
D. 天花板上

閱讀過程：找尋明顯訊息

答案：D
_____________________________________________________________________
3. 為甚麼老鼠在第一天晚上走出洞後你碰我、我碰你，又用前爪指著天花板

呢﹖

A. 因為牠們看見椅子在天花板上
B. 因為牠們覺得羅伯做了愚蠢的事
C. 因為牠們想得到老鼠夾上的芝士
D. 因為牠們見到一些東西感到害怕

閱讀過程：直接推論

答案：B
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4. 為甚麼羅伯看到老鼠夾上沒有老鼠時，會微微一笑﹖

1分：可接受的答案
這些答案恰當地解釋了羅伯（在整個故事中）的反應。

例證：答案證明學生明白羅伯並沒有為空的老鼠夾感到驚訝。答案可描

寫羅伯企圖進行一個更周詳的捉老鼠計劃。

例句：

¨ 他計劃戲弄老鼠和擺脫牠們。

¨ 因為他心裏想著關於老鼠的其他事情。

或者，答案證明學生明白羅伯在第一晚只企圖戲弄老鼠，而非捕捉牠們。

例句：

¨ 他知道老鼠不會在第一晚便被芝士吸引。

¨ 他已把老鼠戲弄，並使牠們以為他很笨。

0分：不可接受的答案
這些答案不能恰當地解釋羅伯（在整個故事中）的反應。

例證：答案不能證明學生明白羅伯預計到老鼠夾會是空的，或企圖進行

一個更周詳的捉老鼠計劃。這答案可能只重申羅伯的反應，卻未

能作出恰當的解釋。

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：綜合並解釋篇章

_____________________________________________________________________
5. 羅伯把掎子黏在天花板後，做了甚麼事情﹖

A. 微微一笑，沒有作聲
B. 買了一些老鼠夾
C. 把其餘的東西都黏在天花板上
D. 送芝士給老鼠

閱讀過程：尋找明顯訊息

答案：C
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6. 第二天晚上，老鼠以為自己站在哪兒﹖他們想出甚麼辦法應付﹖

2分：完全理解
這些答案連接到文章不同部分的資料，證明學生明白老鼠怎樣作出反應。

例證：答案證明學生明白問題要求的兩個因素：

A. 老鼠（或以為天花板是地下，或者以為牠們正在倒立）；及
B. 老鼠決定倒立
例句：

¨ 牠們以為自己站在天花板上，因為所有東西都倒置了，牠們便倒立。

¨ 老鼠以為天花板是地下。牠們倒立是因為牠們以為那才是正確的方

向。

或者，答案證明學生明白羅伯在第一晚只企圖戲弄老鼠而非捕捉牠們。

例句：

¨ 他知道老鼠不會在第一晚便被芝士吸引。

¨ 他已把老鼠戲弄，並使牠們以為他很笨。

1分：可接受的答案
這些答案證明學生只部分理解老鼠怎樣作出反應。

例證：答案證明學生只明白問題所要求的兩個因素中的其中一個。

A. 老鼠（或以為天花板是地下，或者以為牠們正在倒立）；及
B. 老鼠決定倒立
例句：

¨ 牠們決定倒立。

¨ 牠們以為自己站在天花板上，並說牠們得立即想想辦法。

0分：不可接受的答案
這些答案證明學生沒有理解老鼠怎樣作出反應。

例證：答案證明學生未能明白問題要求的任何因素。

A. 老鼠（或以為天花板是地下，或者以為牠們正在倒立）；及
B. 老鼠決定倒立
8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：綜合並解釋篇章
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7. 從文章中抄出其中一句句子，能表現出老鼠第二天晚上驚慌失措的情景。

1分：可接受的答案
這些答案是故事中一句恰當的句子，而這句子可推斷出老鼠驚慌失措的

情景。

例證：答案最少包括以下列出的句子中的其中一句。可接受輕微的抄寫

錯誤，但該錯誤不會改變句子的意思。

可替斷出老鼠驚慌失措的情景的恰當句子包括：

（註：如果學生沒有抄寫完整的句子，那不完整的句子至少足以識別出，

它是取自以下的句子，亦可給分。）

¨ 如果繼續倒立，我會暈倒的﹗

¨ 我不能再忍受了﹗

¨ 救救我們吧﹗

¨ 快﹗想想辦法﹗

¨ 太可怕了﹗

¨ 天啊﹗

¨ 看看上面﹗

¨ 那裏才是地面﹗

¨ 天呀﹗

¨ 我們一定是站在天花板上了﹗

¨ 我開始感到頭暈眼花

¨ 我身上的血全都湧到頭上去了﹗

¨ 我們得立即想想辦法

¨ 笑聲突然停下

¨ 老鼠開始變得歇斯底里

0分：不可接受的答案
這些答案不是故事中一句恰當的句子，而這句子不可推斷出老鼠驚慌失

措的情景。

例證：答案不是以下列出句子的其中一句。答案可能是重申問題的一部

分—表示老鼠真的感到驚慌失措。

或答案是一句，不能推出老鼠驚慌失措的情景的不恰當句子。

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：直接推論
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8. 這故事透過甚麼方式把老鼠的想法表達出來﹖

A. 透過羅伯對老鼠的看法
B. 透過描述老鼠生活的地方
C. 透過老鼠之間的對話
D. 透過描述老鼠的樣貌

閱讀過程：評價篇章內容及語言形式

答案：C
_____________________________________________________________________
9. 當羅伯第二天清早下樓的時候，為甚麼滿地都是老鼠﹖

A. 老鼠把身體倒立太久
B. 羅伯給老鼠吃太多芝士
C. 老鼠由天花板掉下來
D. 羅伯在地上塗上了強力萬能膠

閱讀過程：直接推論

答案：A
_____________________________________________________________________
10. 羅伯從地上拾起老鼠後，把牠們丟到哪裏去﹖

1分：可接受的答案
這些答案正確指出文中明確說明羅伯的行動。

例證：答案說出羅伯把老鼠丟到垃圾籃裏。

0分：不可接受的答案
這些答案沒有明確說出羅伯把老鼠丟到垃圾籃裏。這可包括在羅伯把老

鼠丟到垃圾籃裏後作出的推測，或其他文中不合適的資料。

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：尋找明顯訊息



6

11. 你認為故事中的老鼠容易受騙嗎﹖試提出一個理由解釋牠們容易或不容易
受騙。

1分：可接受的答案
這些答案合理地解釋，並引文說明老鼠的性格。

例證：答案表明學生認為老鼠「容易」或「不容易」受騙的理由，學生

亦可保持中立。（這立場可從所提供的理由引伸出來。）

此外，學生需引用文章內容解釋他的立場。他們給的理由包括從

文中找到恰當的資料，以說明老鼠容易/不容易被羅伯欺騙，或包
括對原文的資料的恰當解釋。

（註：可用相同的資料，表明老鼠「容易」或「不容易」受騙的

立場。）

例句：

¨ 老鼠容易受騙，因為牠們以為自己站在天花板上。

¨ 老鼠不容易受騙，因為羅伯要把所有傢具都黏在天花板來戲弄老鼠。

¨ 老鼠不容易受騙，因為羅伯花了很多功夫，才捉到牠們。

¨ 老鼠容易受騙，因為只需花兩晚時間便捉到牠們。

¨ 老鼠不容易受騙，因為羅伯花了兩晚時間，才捉到牠們。

0分：不可接受的答案
這些答案沒有合理地解釋老鼠的性格。

例證：無論學生有否表明他認為老鼠「容易」或「不容易」受騙，或保

持中立，學生都沒有引用文章內容解釋他的立場。這包括從原文

找出與題目不相符的資料。

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：綜合並解釋篇章
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12. 通過羅伯的行為，你明白他的性格。試描述他的性格，並從他的行為舉兩個
例子，顯示他有那種性格。

3分：完全理解
這些答案證明學生理解羅伯性格的複雜性，和他這角色的主要原素，及認

出以下兩方面並引用原文例證加以說明：

¨ 聰明/有創意/有發明天份/足智多謀：他設計複雜的詭計，擺脫老鼠。
¨ 沈靜/平和/友善/有耐性：他忍受了老鼠多時/他選擇用一個不暴力的方
法擺脫老鼠/他等待兩天讓詭計進行。

例句：

¨ 他是一個有趣的人，因為他讓老鼠留下，直到牠們太多，然後才找出

方法擾亂老鼠。他沒有想過殘忍地殺死老鼠，這表示他想用其他方法。

¨ 他是一個有趣的人，因為他捉弄老鼠。他是一個頗友善的人，因為他

讓老鼠留下一會，直到牠們繁殖過多。羅伯很特別，因為他做出不平

常的事。

2分：令人滿意的理解
這些答案證明學生理解羅伯在各事件的主要角色，及最少認出以上提及羅

伯性格的兩方面其中之一，並引用原文的例證加以說明。

例句：

¨ 羅伯是一個有趣的人，因為他想出一個聰明的方法來捉老鼠。

1分：少許理解
這些答案證明學生只有限度理解羅伯的性格。

學生只認出羅伯性格的一方面，但沒有引文說明，或未能明白他在各事件

中扮演的角色。

例句：

¨ 一個快樂和友善的老人，因為他讓老鼠住在他的屋裏。

0分：令人不滿意的理解
這些答案證明學生不甚理解羅伯的性格。

這答案沒有準確或恰當形容羅怕的性格。

例句：

¨ 他沒趣

¨ 他很友善

¨ 他是一個老人

¨ 他終於捉到老鼠

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：綜合並解釋篇章
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13. 下列哪些詞語最能描述這故事﹖
A. 嚴肅和傷感
B. 恐怖和緊張
C. 有趣和巧妙
D. 令人毛骨悚然和神秘

閱讀過程：評價篇章內容及語言形式

答案：C
_____________________________________________________________________
14. 想想羅伯和老鼠在故事中做過的事，試解釋這故事令人難以相信的原因。

1分：完全理解
這些答案完全評估了故事各事件或人物的性格的可信性。

例證：答案描述了下列故事的事件或人物的性格。

此外，答案完全解釋為甚麼故事的事件或人物的性格，不會在真

實生活中發生。

例句：

¨ 在故事中老鼠會說話，這是令人難以置信的，因為老鼠不會像人一

般的說話。

¨ 羅伯把所有傢具黏在天花板，是令人難以置信的。沒有人會真的這

樣做，因為膠水沒有那麼強力。

故事中令人難以置信的原素：

故事事件：

¨ 把傢具黏到天花板

¨ 找那麼多煩惱來捉老鼠

¨ 老鼠暈倒

¨ 老鼠被捉弄

人物：

¨ 老鼠會說話

¨ 老鼠倒立

¨ 老鼠以為自己正倒立

¨ 老鼠變得歇斯底里

¨ 老鼠會笑和開玩笑

（註：有些學生會解釋羅伯表面性格，和他實際行為之間的偏差。如他

們從故事找到恰當的資料，這是可接受的。）
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0分：沒有理解
這些答案沒有評估故事中各事件，或人物性格的可信性。

例證：答案沒有描述以下列的，故事的事件或人物性格的任何方面。此

外，答案沒有合理地解釋為甚麼故事令人難以置信。這答案可能

只重申不能證明故事難以置信的內容，卻沒有加以解釋；或答案

只簡單重申故事令人或不令人難以置信。

例句：

¨ 他在捉老鼠。

¨ 這飲人難以置信。

8：沒有填寫答案的代碼
問卷印刷錯誤、漏頁，或其他不在學生控制範圍內的原因。

9：沒有填寫答案的代碼
空白

閱讀過程：評價篇章內容及語言形式


